

非遗架起新“鹊桥”

30名新瑞安人共赴浪漫之约

■记者 吴戌慧

8月10日至11日，“非遗牵线‘新’友相伴”2024年瑞安市新居民专场七夕联谊活动暨传统非遗文化沙龙举行。30名新瑞安人单身青年“沉浸式”体验非遗技艺，在感受“中国式浪漫”的同时拓展人际交往圈，寻找属于自己的幸福。



联谊活动现场



制作蓝夹缬手帕

8月10日下午，在位于平阳坑镇的东梨园艺博物馆内，30名单身青年在工作人员的带领下参观展馆，感受非遗文化的独特魅力。随后，他们分成5个小组进入游戏环节。经过多轮游戏互动，大家从开始的微微羞涩到敞开心扉，从自我介绍到游戏互动的近距离接触，现场不时碰撞出爱的火花，单身青年们收获满满，联谊活动现场爱意涌动。

在非遗技艺体验环节中，蓝夹缬散发出的传统文化魅力，吸引青年们全身心投入制作。从制靛到印染，他们相互协作，共同制作出一件件精美的蓝夹缬手帕，现场氛围温馨融洽。

“我在瑞安生活了10多年，但对当地的非遗文化不太了解，这些活动蛮有意思的，这个节日很难忘！”重庆籍新居民赵程程第一次体验蓝夹缬的制作流程，言语中有些兴奋。她告诉记者，自己平常“两点一线”，交际圈子较小，在朋友介绍下报名了这场联谊活动，“大家很热情，也很真诚，我认识了几位新朋友，还跟几位异性进行了交流。”

据悉，为更好地服务新瑞安人，建立健全新瑞安人服务相关工作，近年来，市新居民服务中心精心策划，努力为新瑞安人搭建交友联谊的平台，通过开展一系列活动，拓展他们的人际交友圈，为他们恋爱、步入婚姻殿堂提供帮助，促使他们进一步融入瑞安，扎根瑞安。

此次联谊活动将瑞安传统文化与现代社交新风尚深度融合，通过一系列精心设计的瑞安传统文化体验和互动活动，不仅让新瑞安人感受瑞安传统文化魅力，还在轻松愉悦的氛围中打破新环境带来的社交壁垒，增强他们对新环境的认同感和归属感，同时拓宽单身新居民的交友途径，促进不同地域文化间的交流和融合。

“我们每年都会举办类似的联谊活动，希望让新瑞安人感受到我们的诚意，感受瑞安这座城市的温度。”市新居民服务中心相关负责人表示，该中心以节为媒，通过非遗牵线，今年以来已开展多场次主题联谊活动，主动服务新瑞安人。



垂钓小龙虾

据了解，为期两天一夜的活动中，单身青年们还一同前往荷花池垂钓小龙虾、品尝荷花宴、观看露天电影，同时走进曹村进士家面馆，深入了解传统家面。

本次活动由市新居民服务中心主办，南方喜文化创意园·红豆在线交友平台执行，浙江宏阳物业管理有限公司工会赞助。

4900余万尾虾苗游入大海

我市今年已开展3次增殖放流活动

本报讯(通讯员 胡浩 记者 苏盈盈)近日，市农业农村局在我市北龙等海域开展增殖放流活动，共成功放流日本对虾虾苗4900余万尾，进一步恢复和养护渔业水域水生生物资源，持续改善我市水域生态环境。为确保增殖放流成效，此次活动邀请了省、市、县三级水产专家，对放流的苗种进行严格点验，虾苗平均体长超1.21厘米，符合放流标准。

据了解，今年以来，我市已累计开展增殖放流活动3次，放流各类苗种5600余万尾，品种包括大黄鱼、黑鲷、日本对虾等。

“渔业资源养护是一项长期性、复杂性、系统性工程，而水生生物增殖放流是修复渔业资源的重要途径。”市农业农村局相关负责人表示，通过开展增殖放流活动，不仅能有效补充鱼类种群数量，提升渔业资源种群的多样性，还能进一步净化水质，维护水域生态平衡，同时促进渔业增产增效和渔民增收。



水质，维护水域生态平衡，同时促进渔业增产增效和渔民增收。

陶山镇召开2024年度民生实事项目和代表意见建议进度询问会

本报讯(记者 苏梦璐)日前，陶山镇人大牵头召开2024年度陶山镇民生实事项目和代表意见建议进度询问会，就该镇第三届人代会第五次会议确定的5件民生实事项目、3件代表建议开展专题询问，旨在进一步发挥人大代表监督作用，有效推进群众关切问题得到解决。该镇党委书记陈伟锋、镇长林娜、人大主席何尚通等参会。

询问会上，该镇分管领导和部门负责人对陶山镇中心公园建设项目、中心路“白改黑”项目、陶马线(南口村至苏宁村路段)路灯项目、避灾安置场所新建和提升项目、各村环境乱点打造提升项目5件民生实事项目和“关于要求调剂陶山镇原荆谷乡政府锦屏河危房迁移的建议”“陶山镇公交车延伸至涂厂村的建议”“关于对岱下西洋峡河道清淤治理项目立项的建议”3件代表建议落实情况汇报。

“新建的避灾安置场所哪里有？选址时有无结合实际避灾安置需求？”“建筑垃圾倾倒难题如何解决？”“碧山片个别公交站可否新增遮阳避雨设施？”代表们直击“靶心”，积极发问，部门负责人真诚作答，毫不推诿。问答之间，问出责任、问明思路，答出态度、答出方向。

林娜表示，在下步人大意见建议办理

工作中，要继续找准关键问题，增强办理工作的自觉性，明确工作任务，增强办理工作主动性；主动接受监督，提高办理工作实效性；懂得深入现场察民情、高效整改解民忧、接受监督听民声，慎重对待、认真办理，以实际行动赢得人大代表和人民群众的信任理解和支持。

陈伟锋表示，在此次询问会后后续工作中，要严格落实“三要三确保”。要紧贴民心，确保“人大之问”有根，代表意见建议反映了人民群众最真实的诉求，政府各条线在办理过程中必须严肃对待，带着责任、带着感情去做工作，切实把人民群众的切身利益维护好、实现好；跟踪督办，确保“人大之问”有力，选择党委关注的重点问题、政府工作的难点问题、群众聚焦的热点问题实施监督，力求监到“点子上”，督到“关键处”；直面问题，确保“人大之问”有效，对于询问会上提出的问题和不足，镇人大要认真研究、督促解决，力求办理一个意见建议，解决一个问题、推动一方面工作。此外，政府各条线要以此次会议为契机，加大办理力度，在办理过程中邀请人大代表参与，与人大代表督办形成合力，与部门单位形成联动，以实实在在的成效取信于民。

住得好、留得下、干得欢

安徽博士生在瑞安感受“心意”与“新意”

■记者 吴戌慧

中国科学院博士毕业后，安徽籍新居民方飞奔赴700多公里之外的沿海城市——瑞安。“喜欢瑞安的气候，温度舒适，鸟语花香；喜欢瑞安的海鲜，鲜美至极……”他与许多新瑞安人一样，因为喜欢这座沿海城市的生活环境，而决定长居于此，为梦想打拼。

今年35岁的方飞就职于浙江华峰合成树脂有限公司(以下简称“华峰”)，现任产品研发高级工程师。在瑞安工作8年，他从心底里把瑞安当成了自己的“第二故乡”，浑身上下满是干劲。“公司的人才公寓为我提供了舒适满意的居住环境，周边完善的生活服务设施为我提供了很大的便利。”方飞表示：“‘拎包入住’的体验感很好，让我们这些身在异乡的年轻人感受到了家的温暖。我在瑞安住得好、吃得爽，工作舒心。”



方飞展示产品



方飞和妻子

【心意】 科研青春绽放在“第二故乡”

2016年，从中国科学院合肥物质科学研究院获得博士学位后的第一站，方飞选定了瑞安，“以前我并不知道瑞安，直到华峰来中科大招聘人才，我才从带领领导口中知道这座城市。”

成功通过面试后，方飞前往瑞安，参加公司的复试。初到瑞安，方飞满是新奇，独自开始了“骑行瑞安”的旅程。从忠义街到飞云江畔，从玉海楼到隆山塔，他的“骑迹”遍布瑞安城，“我想看看这个即将生活的城市，几天下来确实收获很大，后来我就正式入职了。”

入职当年，方飞就搬进了华峰人才公寓。“没想到一上班就成了‘有房人士’，而且我们不需要担心任何日常生活方面的问题，公司都会解决，我们只管努力工作。”方飞说，“除了企业给我们非常好的薪资待遇和住宿环境，政府也非常重视人才，对于引进的博士给予10万元补助。像博士这样的B类人才，在购房方面还会

有6折的购房优惠。”

入职以来，方飞主攻高性能、功能性革用聚氨酯方向，主持参与13项省、市级及企业级新产品研发项目，多项产品和项目获得省市级成果，这些产品技术均处于国际先进或国内领先水平。此外，他作为主要发明人，曾获国家发明专利15项，其主持的项目曾入选“浙江省重点技术创新项目”“浙江省工业新产品”“温州科技计划项目”“温州市技术创新百项重点项目”“温州市重点行业关键共性技术创新项目”等。

面对荣誉，方飞感慨道：“来瑞安是正确的决定。”他说，这几年来，公司给予了他广阔的发展空间，生活问题一解决，让他无后顾之忧全身心投入工作，在专业领域更好地施展抱负。

如今，方飞已是产品研发管理人员，不仅负责产品研发，还需要协助领导开展部门的日常事务和管理，确保研发工作顺利推进。

【新意】 在瑞安，开启新的生活方式

“在瑞安，我可以轻松实现‘海鲜自由’。”采访中，方飞对沿海城市的喜爱之情溢于言表。他笑着告诉记者，留在瑞安，很大程度上是因为瑞安“留住了他的胃”。

充实紧张的工作之余，方飞会寻找自己的乐趣——品尝瑞安当地美食。“下班晚了，跟几个同事一起吃个夜宵，招待客户，带他们尝尝瑞安本地的特色菜。”说起瑞安特色美食，方飞更是如数家珍，如糯米饭、猪油盐饼、马蹄松、百打糕、瘦肉丸、双炊糕等。“瑞安人在吃这方面真是幸福感满满！”他笑着说。

正是这些生活中点滴的小幸福，加深了方飞对瑞安这座城市的认同感和归属感，并让他决定在此娶妻生子。他说：“我



工作中的方飞(左)

人生中重要的时刻都在这里度过，工作、结婚、生子，瑞安早就是我的‘第二故乡’了。”

从内陆到沿海，方飞认为自己在瑞安打开了一种全新的生活方式。他说：“虽然瑞安话很难懂，但并不妨碍我和瑞安人交流，这里的风土人情给我留下了深刻的印象，在瑞安生活的日子将是我人生中浓墨重彩的一笔。”

谈及未来，方飞表示，他将继续发挥专业所长，为公司乃至瑞安的社会发展贡献自己的一份力量，“希望瑞安的未来越来越好，有更多高层次人才来到这儿，扎根于此。”

新居民·瑞生活